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Vydavateľ periodickej tlače Omšenské noviny (ďalej len PT) týmto v súlade s § 6 ods. 3 tlačového zákona oznamuje,
že vlastníkom PT k 31.12.2018 bola obec Omšenie.

Prichádza vianočný čas a s ním aj vianočná nálada, s kto-
rou sa viaže veľa zvykov a obyčajov. No, bohužiaľ, moderná 
doba intenzívne prispieva k tomu, že zvyky a obyčaje našich 
predkov pomaly vymierajú. Pôvabné vianočné spevy, zvané 
koledy, počuť čoraz zriedkavejšie.

V dnešnej dobe v mestách sú koledníci skôr iba atrakciou, 
častejšie sa s nimi môžeme stretnúť na vidieku. Vianočné 
piesne si všetci radi vypočujeme, najmä pri štedrovečernom 
stole. Dotvárajú atmosféru vianočných sviatkov, spríjemňujú 
nám chvíle strávené pri príprave dobrôt a chvíle strávené v 
kruhu blízkych pri vianočnom stromčeku. Koledy sú súčas-
ťou našej histórie a národného kultúrneho dedičstva.

Predpokladá sa, že samotné koledy ako oslavné piesne 
majú pôvod v Rímskej ríši – oslavách nového roka – calen-
dae.

U Slovanov sa koledy zväčša chápu ako ľudové piesne 
spievané pri príležitosti Vianoc.
 
V dávnych časoch vinšovníci a koledníci chodievali želať 
zdravie, šťastie a hojnosť pár dní pred Vianocami, na Šted-
rý deň, na Božie narodenie i na Nový rok. Na Vianoce sa 
spievali vianočné koledy. Ľudia spievali doma, ale i vonku 
pod oknami susedov. Spievali o narodení Ježiška, o svojej 
chudobe, ale aj o krásnej prírode, v ktorej žili. 

Vianoce patria k najobľúbenejším sviatkom v roku. V tento 
čas sa zíde celá rodina pri vianočnom stole, ľudia dostávajú 
a darujú darčeky, navzájom sa navštevujú, aj keď sa po celý 
rok nevideli. Všade vôkol nás sú krásne vyzdobené domy 
a ulice, v našich príbytkoch stromčeky, veľa dobrého jed-
la, voňavé medovníky a koláčiky… Nezáleží, či sme veriaci 
alebo neveriaci, Vianoce sú tu pre všetkých, je to čas vzác-
ny, pretože je len raz do roka. Je teda úplne jedno, akými 
zvykmi ich oslávime, dôležité je, že si ich užijeme v kruhu 
najbližších v pokoji a v rodinnej pohod

Vianočné koledy

Príjemné a pokojné prežitie vianočných sviatkov 
a veľa úspechov v novom roku praje redakcia.
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ník so s.č. 272 spoločnosti Reich Trade s.r.o. z hľadiska 
hodného osobitného zreteľa,

•	 odkúpenie majetku – cyklostánok pri bytovke, za symbo-
lickú sumu 1,- Eura od MAS Strážovské vrchy a jeho ná-
sledné zaradenie do majetku obce Omšenie,

•	 doplnenie Programu hospodárskeho rozvoja a sociálne-
ho rozvoja obce Omšenie za rok 2015-2024 v kapitole 8 
Akčný plán, v podkapitole 8.8. Program 8. KULTÚRA, do 
opatrenia 8.1.4 – doplniť novú aktivitu, a to „Výstavba, 
rekonštrukcia a modernizácia verejných priestranstiev v 
obci“,

•	 nových členov Komisie na tvorbu Omšenských novín – 
redakčná rada, v zložení:    

	 Predseda:  Ing. Viliam Václav 
	 Šéfredaktorka: Mgr. Zuzana Škrovánková 
	 Členovia: Ing. Patrícia Marčeková, 
	 Bc. Zuzana Marčeková, Mgr. Ivan Horňák 
	 Zapisovateľka: Ing. Patrícia Marčeková
•	 nového člena komisie – Zboru pre občianske záležitosti – 

Ing. Patríciu Marčekovú,
•	 VZN  o miestnych daniach a miestnom poplatku  za ko-

munálne odpady a drobné stavebné odpady  s účinnosťou  
od 1.1.2020.

Zobralo na vedomie:
•	 Správu z kontroly plnenia uznesení prijatých na zasad-

nutí Obecného zastupiteľstva obce Omšenie zo dňa 
17.10.2019,

•	 Správu o výsledku kontroly zameranej na kontrolu po-
kladničnej hotovosti Obecného úradu v Omšení zo dňa 
04.11.2019,

•	 Stanovisko hlavného kontrolóra obce k rozpočtu obce na 
rok 2020,

•	 Správu nezávislého audítora o overení individuálnej úč-
tovnej závierky k 31.12.2018 obce Omšenie,

•	 Správu nezávislého audítora o overení konsolidovanej 
účtovnej závierky a konsolidovanej výročnej správy k 
31.12.2018 obce Omšenie,

•	 pripomienku k Návrhu VZN č.4/2019 časť 3. o miestnom 
poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpa-
dy na území obce Omšenie od p. Kotešovej,

•	 informáciu od p. Plencnerovej ohľadom odpredaja pozem-
ku pod chodníkom,

•	 list od p. JUDr Kajabu,
•	 informáciu o možnosti internetizácie častí obce.

Ruší:
•	 Uznesenie obce Omšenie č. 136/2018, zo dňa 27.11.2018, 

ktorým bolo schválené Všeobecne záväzné nariadenie 
obce Omšenie č. 4/2018 o miestnych daniach a miestnom 
poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpa-
dy na území obce Omšenie .

Odročuje:
•	 schválenie Všeobecne záväzného nariadenie obce Om-

šenie č. 5/2019 o verejnom poriadku, na základe jeho pri-
pomienkovania.

Obecné zastupiteľstvo obce Omšenie na zasadnutí 
dňa 17.10.2019
schválilo:
•	 	doplnený Program rokovania Obecného zastupiteľstva 

konaného dňa 17.10.2019
•	 predaj  pozemku vo vlastníctve obce Omšenie z dôvo-

du hodného osobitného zreteľa, p. Martinovi Demjanovi, 
pozemok  bol roky  oplotený a tvorí  jednotný celok s po-
zemkom, na ktorom je umiestnený rodinný dom p. Martina 
Demjana.

•	 finančný záväzok obce vyplývajúci z investičného banko-
vého úveru vo výške 61 596 Eur, za účelom kúpy hnuteľ-
ného majetku s konečnou splatnosťou úveru 3 roky

•	 spôsob nájmu nehnuteľnosti – priestorov budovy TJ Žih-
ľavník, Omšenie č. 272 vo vlastníctve obce Omšenie, z 
dôvodu hodného osobitného zreteľa firme Reich Trade, 
s.r.o.

•	 zriadenie vecného bremena na pozemku vo vlastníctve 
Obce Omšenie, v k.ú. Trenčianske Teplice (Kamenica) 
pre potreby umiestnenia elektrických zariadení a rozvo-
dov, ktoré sú plánované v rámci pripravovanej stavby

•	 Správu o výsledkoch a podmienkach výchovno-vzdeláva-
cej činnosti Základnej školy s materskou školou, Omšenie 
č. 629, za školský rok 2018/2019.

Zobralo na vedomie:
•	 Správu z kontroly plnenia uznesení prijatých na zasad-

nutí Obecného zastupiteľstva obce Omšenie zo dňa 
05.09.2019

•	 list a ústnu žiadosť pani Michaely Gašparíkovej o riešenie 
situácie spojenej so zlým stavom oporného múrika popri 
ceste do Materskej školy, ktorý tvorí oplotenie jej pozemku

•	 informáciu o možnosti dlhodobého prenájmu farského po-
zemku, za účelom následného zriadenia kompostoviska

•	 informáciu o možnosti internetizácie častí obce

Obecné zastupiteľstvo obce Omšenie na zasadnutí 
dňa 05.12.2019

schválilo:
•	 	doplnený Program rokovania Obecného zastupiteľstva 

konaného dňa 05.12.2019
•	 preloženie termínu výkonu kontroly interných predpisov a 

VZN hlavným kontrolórom obce na 1.polrok 2020
•	 Plán kontrolnej činnosti hlavného kontrolóra na I.polrok 

2020
•	 Plán zasadnutí Obecného zastupiteľstva v roku 2020 a 

zasadnutia Obecného zastupiteľstva: 
•	 štvrtok 13.02.2020, o 16:30hod., 
•	 štvrtok 16.04.2020, o 16:30hod., 
•	 štvrtok 11.06.2020, o 16:30 hod.,

•	 rozpočtové opatrenia č.7 – č.13 / 2019,
•	 Dodatok č.12 k VZN č. 1/2013 o určení dotácie na pre-

vádzku, mzdy a správu školských objektov školám a škol-
ským zariadeniam so sídlom na území obce,

•	 Rozpočet obce na roky 2020, 2021, 2022,
•	 zámer prenájmu nebytových priestorov budovy TJ Žihlav-

Z ROKOVANIA OBECNÉHO ZASTUPITEĽSTVA OBCE OMŠENIE
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Vážení spoluobčania.
Hneď na úvod by som Vás chcel 
čo najsrdečnejšie pozdraviť a po-
priať Vám a Vašim rodinám pokojné  
prežitie adventného obdobia, ale aj 
veľa pohody do zvyšných dní tohto 
kalendárneho roka. Predpokladám, 
že aj Vy sa už tešíte na blížiace sa 
vianočné sviatky, kedy si budeme 
môcť trošku oddýchnuť, zvoľniť naše 

uponáhľané životné tempo a v pokoji a pohode prežiť čaro 
nadchádzajúcich sviatočných dní. Zároveň je to pre nás aj 
možnosť obzrieť sa späť a zamyslieť sa nad tým, čo všetko 
nám tento rok priniesol. Dúfam, že to bolo viac radosti ako 
starostí, a že pozitívne udalosti vo Vašom živote prevažovali 
nad tými menej pozitívnymi. Aj naša obec sa musela popa-
sovať s viacerými náročnými úlohami a situáciami, ktoré sa 
nie vždy odvíjali podľa našich predstáv a prianí. Viacero no-
voprijatých zákonov, ktoré boli prijaté našimi zákonodarcami 
bez toho aby boli vopred konzultované so zástupcami zdru-
ženia miest a obcí a bez spracovania dopadových štúdií na 
chod miestnych samospráv, uvalilo na obce a mestá množ-
stvo ďalších povinností, ktoré budú musieť zabezpečiť bez 
náležitého finančného krytia a bez toho, aby boli zodpove-
dané otázky súvisiace s dofinancovaním týchto činností, či 
už z pohľadu nevyhnutného materiálneho vybavenia alebo 
personálneho zabezpečenia. Na to, aby obce a mestá doká-
zali zabezpečiť všetky tieto činnosti a udržali aspoň doteraj-
šiu kvalitu poskytovaných služieb pre svojich občanov, budú 
nútené zaobstarať si finančné prostriedky iným spôsobom. 
Mnohé z nich budú musieť pristúpiť k zvýšeniu miestnych 
daní. Nie preto, že by tak chceli urobiť samy od seba, ale 
preto, že boli k tomu prakticky donútené schválením nových 
alebo novelizáciou pôvodných zákonov, čo v prípade zvý-
šenia miestnych daní a poplatkov pocítia zasa len občania. 
Táto agenda je samozrejme omnoho zložitejšia a jej detailné 
vysvetlenie by zabralo veľa času. Z pohľadu vedenia jednot-
livých obcí a miest je však veľmi dôležité aby boli občania o 
dôsledkoch týchto krokov zo strany štátu informovaní a to z 
jednoduchého dôvodu. V konečnom dôsledku totižto nebu-
de tým na koho budú občania hromžiť a nadávať štát, ale 
starostovia, primátori a poslanci obecných a mestských za-
stupiteľstiev, ktorí budú nútení tieto nepopulárne opatrenia 
vo svojich obciach a mestách prijať. Podobná situácia je aj v 
oblasti nakladania s odpadmi, kde výšku poplatku za sklád-
kovanie stanovil štát. Táto sa odvíja od miery vyseparovania 
jednotlivých druhov odpadov v obciach a mestách. Zvýšenie 
poplatkov za uloženie odpadov na skládkach od 01.01.2020 
avizujú aj prevádzkovatelia. Aj toto sa zákonite premietne 
do zvýšenia poplatkov za komunálny odpad na obciach a 
mestách. Ich výšku však môžu ovplyvniť aj samotní občania 
tým, že budú lepšie a dôslednejšie separovať, čím obec do-
siahne vyššiu mieru vyseparovaného odpadu, od ktorej ako 
som už uviedol sa odvíja aj stanovenie poplatku za sklád-
kovanie. Zjednodušene povedané: Čím vyššie % vysepa-
rovania obec dosiahne, tým nižšie navýšenie poplatku za 
skládkovanie.
 

Ako som už v úvode naznačil, blíži sa nám zimné obdobie 
a opäť sa nám do popredia dostáva problematika zimnej 
údržby chodníkov a miestnych komunikácií v našej obci, 
ktorá bola tzv. chodníkovou novelou zákona presunutá na 
obce a mestá bez toho aby boli poskytnuté potrebné finanč-
né prostriedky na zabezpečenie týchto činností a s tým súvi-
siaceho materiálno-technického vybavenia. Zákonodarca sa 
obmedzil len na strohé konštatovanie, aby si zabezpečenie 
tejto povinnosti riešili obce a mestá z podielových daní. U 
väčších obcí a miest však len kúpa nevyhnutnej techniky, 
vrátane personálneho zabezpečenia stojí rádovo desaťtisí-
ce, ba až stotisíce Eur, čo je obrovský zásah do rozpočtu obcí 
a miest. Tieto peniaze by obce a mestá vedeli určite využiť 
aj inak, napr. do budovania svojej infraštruktúry. Podobných 
dopadov na chod miestnych samospráv je však viac. V sú-
vislosti so zimnou údržbou sa chcem však zmieniť o niečom, 
čo nám každoročne veľmi sťažuje jej realizáciu a to je par-
kovanie vozidiel na chodníkoch a miestnych komunikáciách 
počas zimného obdobia. Je skutočne veľmi dôležité nebrať 
tieto veci na ľahkú váhu a uvedomiť si, že je to predovšet-
kým otázka ochrany zdravia a bezpečnosti našich občanov 
a ten kto túto bezpečnosť a ochranu zdravia občanov svojim 
konaním ohrozuje alebo bráni v jej zabezpečení, si musí byť 
vedomý aj dôsledkov svojho konania. Z tohto pohľadu je ne-
smierne dôležité aby vodiči a majitelia vozidiel neparkovali 
svoje vozidlá na miestnych komunikáciách a chodníkoch a 
nebránili tak v realizácii zimnej údržby zakaždým, keď je to 
potrebné. Častokrát vo večerných, či skorých ranných ho-
dinách. V posledných rokoch sme sa viackrát stretávali s 
tým, že práve z dôvodu nevhodného parkovania vozidiel ne-
mohli byť miestne komunikácie počas zimy udržiavané tak, 
ako by sme si to priali nielen my, ale predovšetkým samotní 
občania. Na takéto konanie niektorých jednotlivcov potom 
doplácali aj ostatní, nakoľko v miestach, kde tieto vozidlá 
parkovali a parkujú nie je možné vykonať zimnú údržbu tak 
ako treba. Paradoxom na tejto veci je, že práve títo jedin-
ci potom vykrikujú a šíria po sociálnych sieťach rôzne ne-
zmysly a dezinformácie, že obec sa nestará, neplní si svoje 
povinnosti, nerobí zimnú údržbu poriadne a podobne. Takto 
to ale vážení nefunguje! Najprv si je potrebné pozametať a 
upratať veci pred svojim vlastným prahom a až potom sa 
môžeme ozývať a niekomu niečo vyčítať. Treba si uvedomiť, 
že starosta ani pracovníci Obecného úradu nerobia zimnú 
údržbu pre seba, ale pre občanov. Za obec môžem povedať 
len toľko, že pokiaľ budú ulice prejazdné a nebudú na nich 
nastavané autá zľava, sprava, krížom-krážom, tak budú aj 
riadne odhrnuté a udržiavané, v opačnom prípade toto obec 
nemôže garantovať a je na týchto jedincoch aby si potom 
miesta a úseky kde parkujú svoje vozidlá od snehu upratali 
samy, pretože svojim konaním alebo lepšie povedané neko-
naním ohrozujú životy a zdravie ostatných občanov. Preto 
by som chcel aj touto cestou apelovať na všetkých majiteľov 
motorových vozidiel a vyzvať ich aby tieto vozidlá parkovali 
vo svojich dvoroch alebo tak, aby nebránili riadnemu výko-
nu zimnej údržby. Za pochopenie veľmi pekne ďakujem. V 
tejto súvislosti by som chcel ešte poznamenať, že zo strany 
obce bol navýšený počet nádob na zimný posyp a ich ob-
sah bol doplnený. Preto len stručná informácia. Posypový 

Príspevok starostu

pokračovanie na str. 4
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pokračovanie zo str. 3

materiál slúži na to, aby sa v prípade potreby aj používal. 
Ja viem, že je jednoduchšie zavolať na obec aby vyslala 
posypové vozidlo, nevieme však byť na všetkých miestach 
naraz a musíme riešiť najprv lokality a ulice ktoré si to pred-
nostne vyžadujú. Situácia a prax posledných rokov však 
ukazujú, že až na pár výnimiek zostáva obsah týchto nádob 
nedotknutý. Zo strany obce sa budeme samozrejme snažiť 
vykonávať zimnú údržbu ako najlepšie vieme. Za týmto úče-
lom sme doplnili a zakúpili aj potrebné materiálno-technické 
vybavenie. Bez pochopenia a súčinnosti občanov a hlavne 
majiteľov parkujúcich vozidiel je to však len veľmi ťažko re-
alizovateľné. Niekto si možno povie: „Veď aj ty parkuješ na 
okraji miestnej komunikácie.“ Áno parkujem, nakoľko vjazd 
do dvora je príliš strmý a s autom by som nevyšiel von. Ale 
zakaždým, keď nasneží si priestor pred rodinným domom a 
v mieste státia vozidla od snehu riadne očistíme. 

V ďalšej časti by som chcel obrátiť Vašu pozornosť na čin-
nosti a projekty, ktoré sa nám v priebehu tohto roka poda-
rilo zrealizovať. Z vlastných finančných zdrojov investova-
la obec do miestnej infraštruktúry a zveľadenia obce 264 
198,75 Eur. Z finančných zdrojov získaných od štátu a EÚ to 
bolo 356 886,30 Eur. Čiže dohromady viac ako 621 tisíc Eur, 
čo je na obec ako je tá naša za jeden rok skutočne obrovský 
balík peňazí. Z veľkých projektov to bola realizácia 3. eta-
py rekonštrukcie chodníka od Obecného úradu po miestny 
cintorín, realizácia projektu zníženia energetickej náročnosti 
budovy Materskej školy, popri ktorej boli zrekonštruované aj 
tamojšie sociálne zariadenia a vynovené aj priestory škol-
skej kuchyne, ďalej rekonštrukcia ústredného kúrenia v bu-
dove na športovom areáli, rekonštrukcia budovy požiarnej 
zbrojnice, kde nám zostáva ešte zrealizovať zateplenie pod-
krovia, vonkajšieho plášťa a vonkajšiu fasádu. Z menších, 
ale rovnako dôležitých činností to bolo zaizolovanie zadného 
obvodového múru na dome smútku v miestach, kde chýbala 
izolácia, rekonštrukcia podesty, pomníka a sošiek pri kríži na 
cintoríne, oprava lavičiek na miestnom cintoríne a detskom 
ihrisku, oprava povrchu a sietí na viacúčelovom ihrisku v dol-
nej časti obce, oprava omietok a vymaľovanie priestorov su-
terénu v budove Obecného úradu, doplnenie interiérového 
vybavenia a vymaľovanie zadných priestorov spoločenskej 
miestnosti vrátane nového povrchu pódia, oprava precho-
dovej lávky cez potok pri autobusovej zastávke u Koteša, 
zakúpenie mechanizmov pre zimnú údržbu, kúpa konvek-
tomatu a varného kotla do školskej jedálne, vyhotovenie a 
osadenie kovovej mreže na zbernej šachte pri ihrisku, či iné. 
Aj pre budúci rok máme v pláne realizáciu viacerých pro-
jektov. Pokračovať by sme chceli štvrtou etapou rekonštruk-
cie chodníkov od cintorína až po koniec obce. Radi by sme 
opravili a zateplili strechu na budove športového areálu, 
opravy by sa mal dočkať aj most cez miestnu komunikáciu 
pri Bellovom dome, ale aj najviac poškodené úseky povrchu 
pobrežného múra potoka Teplička v intraviláne obce. Časť 
finančných prostriedkov sme boli nútení vyčleniť pre nevy-
hnutné opravy balkónov, vonkajšieho schodiska a vchodo-
vých dverí na novej bytovke. Výmenu si žiadajú už aj okná 
na dome smútku, kde by sme chceli vymaľovať aj jeho vnú-
torné priestory a tiež zostávajúce priestory v spoločenskej 
miestnosti. K uvedeným zámerom a činnostiam pribudne už 
štandardne prevádzané kosenie, úprava a údržba verejných 
priestranstiev a cintorína, čistenie zberných šácht, odvodňo-

vacích rigolov, orezanie stromov a drevín, či iné práce podľa 
aktuálnej potreby.
 
Témy o ktorých by sa dalo rozprávať je samozrejme oveľa 
viac, dlhé príspevky však občanov skôr odrádzajú. Niektoré 
veci sa však nedajú povedať dvomi, či tromi vetami. Sú veci, 
o ktorých občania možno ani nevedia, resp. ani netušia ako 
fungujú, preto je ich pohľad na ne častokrát skreslený. Tieto 
veci je potrebné občanom ozrejmiť a vysvetliť. Treba však 
vychádzať z faktov a nie z rečí typu: „Jedna pani poveda-
la“ alebo „však o tom hovorí celá dedina, tak to musí byť 
pravda.“ Je zrejmé, že keby bolo všetko v poriadku a fungo-
valo tak ako má, keby sa každý z nás riadil a správal podľa 
toho, ako sa to od neho vyžaduje, tak by možno nebolo ani 
o čom písať. Nebolo by potrebné prijímať všeobecne záväz-
né nariadenia, či iné právne predpisy. Skutočnosť a prax je 
však iná. Občania a to nielen u nás majú skôr tendenciu k 
tomu vysvetľovať si niektoré veci súvisiace s dodržiavaním 
zákonov, všeobecno-záväzných nariadení obce, či iných 
právnych predpisov po svojom a často si význam slova de-
mokracia vysvetľujú tak, ako im to v danej situácii vyhovuje. 
Toto však nie je cesta, ktorou by sme sa mali do budúc-
nosti uberať. Je potrebné mať na pamäti, že existuje niečo 
ako spoločenská morálka, či všeobecne zaužívané pravidlá 
spoločenského správania, ktorými by sme sa mali riadiť a 
podľa nich aj konať. Ak by to tak bolo, možno by sme potom 
nemuseli riešiť rôzne zbytočné problémy, susedské spory, či 
iné pre nás nepríjemné situácie. 

Vzhľadom na prijatie novej legislatívnej úpravy by som chcel 
ešte informovať občanov o tom, že došlo k legislatívnym 
zmenám v podmienkach chovu a držania psov a hospodár-
skych zvierat na území obce. Vlastníci, resp. ich držitelia sú 
povinní zaregistrovať si chov hospodárskych zvierat u Re-
gionálnej veterinárnej a potravinovej správy. Od 1. novem-
bra 2019 sú majitelia psov povinní mať svojich štvornohých 
priateľov označených mikročipom. Toto môže vykonať len 
súkromný veterinárny lekár. V prípade, že tak neurobili ale-
bo neurobia do konca prechodného obdobia, bude im ulo-
žená pokuta vo výške 50,- Eur. Túto pokutu je podľa zákona 
povinná uložiť obec a jej zaplatením prechádza povinnosť 
označenia psa čipom na obec. Toto si nevymysleli obce ani 
mestá, ale táto povinnosť im bola nariadená zo strany zá-
konodarcu. Na záver mi dovoľte, aby som sa poďakoval za 
pomoc a spoluprácu počas celého roka všetkým Vám, kto-
rí sa podieľate na zlepšovaní života v našej obci. Poďako-
vať sa chcem aj spoločenským organizáciám, občianskym 
združeniam, vzdelávacím inštitúciám a ostatným zložkám 
na území našej obce. Slová vďaky by som chcel vyjadriť aj 
všetkým, ktorí sa v tomto roku aktívne zapájali do spoločen-
ského diania u nás, ale starostom a primátorom okolitých 
obcí za dobrú spoluprácu počas celého roka. Pri príležitosti 
nadchádzajúcich sviatočných dní Vám prajem predovšet-
kým dobré zdravie, veľa radosti, pokoja, pohody a spokoj-
nosti v kruhu svojich najbližších. Prajem Vám požehnané 
Vianočné sviatky a pokojný záver tohto kalendárneho roka.  
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Ľudová mágia ťažila v minulosti z každého prírodného javu 
a prekvitala v každom ročnom období. Najviac sa však zdru-
žovala v predvianočnom a vianočnom čase, kedy ju ľudia 
robili s jasným zámerom dozvedieť sa o svojej budúcnosti 
čo najviac.   

V Deň  svätého Ondreja (30. november) si vydajachtivé 
dievky v Omšení  ulamoval halúzky čerešní na ktoré pou-
väzovali vlastnoručne vyrobenými zvončekmi z modrej ba-
vlnky. Takto vyzdobené halúzky vložili do vody a verili, že 
svätý Ondrej  ich želanie vypočuje a ony sa na Štedrý deň 
dozvedia, či sa do roka vydajú ak halúzky rozkvitnú.
 
Po Ondrejovi za niekoľko dní začali z dom do domu chodiť 
Barbory – starostlivé to posolkyne pani Lucie. Tvár mali za-
halenú a husím krídlom ometali steny miestností, aby zistili  
či gazdiná nezabúda na obriadenie príbytku pred Vianoca-
mi. 

Trinásteho decembra prišla do dediny prísna Lucia zistiť, či 
ženy majú olíčené steny príbytku, alebo či nebodaj sa ne-
pustili priasť, lebo v tento deň bolo pradenie prísne zaká-
zané! V dedine sa od dávna tradovala príhoda jednej ženy, 
ktorá tabu tohto dňa porušila so slovami “Kým sa Lucka 
doklucká, dotél si ja vretjenka nafluckám“. Zrazu sa Lucia 
zjavila pristrojená do bieleho rúbka ako stará omšenka  a 
s plnou riečicou vretien kázala žene všetky naviť,  kým sa 
vráti. Len vrúcna modlitba k pánu Bohu jej pomohla odvrátiť 
od seba nešťastie. 

Štedrý deň bol pôstnym dňom. Cez deň sa jedlo málo, alebo 
aj celkom nič. Obed sa vôbec nepripravoval. Úplný pôst sa 
požadoval až do chvíle, kým nevyšla prvá hviezda. 

Predvianočná a vianočná mágia v Omšení
Štedrý večer bol najvhodnejšou príležitosťou nielen na po-
very obranného a ochranného charakteru, ktoré mali zabez-
pečiť dobrý výsledok práce, alebo ochranu človeka pred zlý-
mi vplyvmi, ale aj na výzvedné povery. Počas štedrej večere 
musela gazdiná sedieť na svojom mieste, aby sliepky ne-
znášali vajcia po cudzích povalách, alebo aby  ich netratili. 
Tiež valach mal povinnosť stáť počas štedrej večere pri sto-
le,  aby sa mu stádo oviec nerozutekalo, a on sám aby bol 
pevný ako sekera, ktorú nosil pri sebe.  Počas večere každý 
člen rodiny so zvedavosťou sledoval aj plamienok horiacej 
sviečky na koho sa stáča, lebo podľa povery, ten mal do 
roka zomrieť. Po večeri deti vyberali z pahreby uhlíky. Komu 
prvému uhlík zhasol, ten mal tiež ako prvý v rodine zomrieť. 
Zaujímavým zisťovaním budúcnosti bolo, štuchanie palicou 
do slamy uloženej na povale, ktoré vykonával otec,  a diev-
čatá s rozprestretými zásterami čakali pod povalou. Ktorej 
napadalo najviac zŕn a drobnej slamy, tá mala byť  dobrou 
gazdinou.  

Na Božie Narodenie v niektorých domoch  už o štvrtej ho-
dine ráno vodili ovečku okolo stola a dali jej za ošítku z via-
nočného chleba. Ovečka bola  „polazníkom“, čo mal priniesť 
do domu šťastie. 

Zo Silvestrovských povier zostalo v Omšení do druhej polo-
vice 20. storočia iba liatie olova, ktorým  sa malo spodobniť 
zamestnanie alebo remeslo budúceho dievkinho ženícha.

Podľa strojopisu z výskumu Ireny Vagačovej, 
Molecovej  pripravila M. Malová

Adventný čas občanom Omšenia pripomína 
veľkoplošný adventný veniec, ktorý je umiestnený 
na ostrovčeku v centre obce.

Dňa 1. decembra 2019 o 14.30 hodine sa uskutočnil „Chrámový 
koncert“ SZUŠ v rímskokatolíckom kostole, potom bol požehnaný  
spoločný adventný veniec na námestí bratom Lukášom,  následne 
sa rozsvietila prvá adventná sviečka. 

V sobotu 7. decembra sa uskutočnil Mikulášsky jarmok na ktorom 
vystúpili žiaci ZŠ s MŠ, FS Senior VRŠATEC.

Deti navštívil Mikuláš s Anjelom a Čertom a boli obdarované  
darčekmi. 
Mikuláš zapálil druhú adventnú sviečku.

Zapálenie tretej adventnej sviečky 15. 12. bude sprevádzať folklórny 
program: „Nesieme vám noviny, počúvajte...“ v spoločenskej 
miestnosti OD. Účinkovať bude FSk Žihlavník a FSk DOLINA . 
                                      
V nedeľu 22. 12. skauti prinesú „BETLEHEMSKÉ SVETLO“
a zapália poslednú sviecu na spoločnom adventnom venci.
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S blížiacimi sa vianočnými sviatkami postupne zavládne v 
našich domácnostiach ticho a pokoj. Ale nie vždy tomu tak 
bolo. Pár dní pred Vianocami roku 1944 bola práve  nedeľa 
17. decembra, keď sa  nad Moravou strhla jedna z veľkých 
leteckých  bitiek 2. svetovej vojny, ktorej dôsledky na vlastné 
oči videli aj niektorí občania Omšenia. Na tento deň velenie 
americkej 15. leteckej armády sídliacej v Talianskom  Bari 
naplánovalo nálet na tri rafinérie v južnom Poľsku, ktoré pat-
rili k najvýznamnejším výrobcom palív pre nemeckou armá-
du a letectvo v tejto oblasti.  K ich náletu odštartovalo 527 
ťažkých štvormotorových bombardérov Consolidated B-24 
Liberator a Boeing B-17G Flying Fortress, sprevádzaných 93 
dvojmotorovými stíhačkami Lockheed P-38 Lighting a 207 
jednomotorovými North-American P-51 Mustang, ktoré v 
niekoľkých vlnách mali namierené cez  Split, Bukovec, Joku 
až do Poľska k svojmu cieľu. Americké velenie pri plánovaní 
tejto akcie však nerátalo s odporom nemeckého stíhacieho 
letectva – Luftwaffe, ktoré v predchádzajúcich dňoch utrpelo 
ťažké straty, opak bol však pravdou. Z nemeckých leteckých 
základní pri Berlíne vyštartovala stíhacia eskadra asi so 
stovkou ťažko opancierovaných a vyzbrojených stíhačiek, 
ktoré mierili skrížiť cestu americkému zväzku. Počas letu 
k poľskému cieľu sa stroju B-24J-5-DT pokazil turbokom-
presor na motore číslo 3. Pilot sa po zistení poruchy snažil 
získať povolenie k návratu na základňu, ale po rádiovom do-
hovore s Marionom C. Mixonom pokračoval v lete k cieľu. O 
11:23 hod. sa handicapované lietadlo oddelilo od formácie. 
Nachádzalo sa vtedy nad územím Slovenska. Formácia sa 
osamotenému Liberatoru stále vzďaľovala aj napriek snahe 
pilota 2nd Lt. Kennetha B. Smitha udržať sa čo najdlhšie pod 
ochranou palubných strelcov ostatných posádok. Keď videl 
beznádejnú situáciu, otočil Liberator smerom na východ so 
snahou doletieť za líniu sovietsko-nemeckého frontu. Asi o 
dvadsať minút neskôr o 11:50 hod. napadli americký bom-
bardovací zväz nemeckí stíhači. Jednou z prvých ich obetí 
bol práve stroj  s posádkou 2nd Lt. Smitha. Pilot na svoju 
prvú a zároveň poslednú akciu po rokoch spomínal takto: 
„Naraňajkovali sme sa o 04:30 hod. a o hodinu neskôr sme 
sa zišli v breefingovej miestnosti, aby sme si vypočuli in-
štrukcie k nášmu letu. Bol som oboznámený so zmenou v 
posádke. Lt. Chojnowski, náš druhý pilot, neletel s nami a 
na jeho miesto sa vedľa mňa posadil 2nd Lt. Chester „Chet“ 
Rudel.  Pamätám si tieto udalosti spomalene ako v nejakom 
starom filme. Homer Hynbaugh mi oznámil, po pravde zre-
val na mňa cez interkom, že nám začalo horieť ľavé krídlo. 
Pozrel som sa cez plece a uistil sa o vážnosti situácie. Mo-
tor č.2 bol zahalený v plameňoch. Vypol som prívod paliva 
k motoru avšak oheň nezmizol. Vtom čase vysadil úplne i 
pokazený motor č.3. Zistil som škody v ostatnej časti bom-
bardéru. Zadná strelecká veža bola odstrelená počas útoku 
stíhačov a taktiež spodná strelecká veža bola vážne poško-
dená. Zadný strelec Granger bol v poriadku, ale Morin - náš 
spodný strelec - bol mŕtvy. Snažil som sa odhodiť bomby, no 
dvere bombovnice sa nedali otvoriť. Hydraulika nefungova-
la a manuálne to tiež nešlo. Bolo rozhodnuté, že nedoletí-
me. Dal som príkaz k opusteniu paluby a jeden po druhom 
všetci, okrem Morina, bezpečne vyskočili. Potom som zapol 
autopilota a išiel k bombovnici. Ale lávka bola poškodená a 
ja som nemohol prejsť k únikovému otvoru v zadnej časti 
bombardéru. Vrátil som sa dopredu. V tom okamihu sa od-
trhlo ľavé krídlo. Viete si predstaviť, čo to urobilo s lietadlom. 

V tomto roku si pripomíname 75 rokov 
od tragického pádu lietadla v Kamenickej doline

Vravelo sa, že nemôžete opustiť B-24 z prednej paluby. Ale 
nie je to tak. Stroj sa točil a voľne sa pohyboval vo vzdu-
chu. Ani poriadne neviem, kadiaľ ma to vyhodilo. Padal som 
voľným pádom a len tesne nad zemou som otvoril padák. 
Pristál som bezpečne. Po dopade ma okamžite zajali a bol 
som dopravený na výsluch na základňu SS do Trenčína. Po 
náročnom „výsluchu“ päsťami a palicami som mal niekoľ-
ko zranení na čeľusti a pár vybitých zubov. Potom som bol 
prevezený do tábora Stalag Luft I, kde som bol väznený až 
do oslobodenia v apríli 1945.“ Neovládaný stroj sa zrútil asi 
o 11:50 hod. v katastri obce Omšenie na Slovensku v loka-
lite zvanej Kamenická dolina.  Zadný strelec Cpl. Rolanda 
W. Morin zomrel po zásahoch 20 mm projektilov po tom, čo 
sa namiesto svojho postu v dolnej streleckej veži ujal postu 
ľavého bočného strelca miesto inžiniera Hynbaugha, ktorý 

kontroloval poškodenie bombardéru. Po zásahoch sa zrú-
til na zem s ťažkým priestrelom stehien a brucha. Charlie 
Foss ho preniesol do oddielu rádiooperátora a tam sa mu 
Sgt. Granger pokúšal poskytnúť prvú pomoc, ale bolo príliš 
neskoro. A tak mu aspoň podal dávku morfia, aby zmiernil 
jeho utrpenie. Po dopade bolo Morinovo telo značne ohore-
né. Nemci, ktorí prišli na miesto havárie, ho vytiahli z vraku 
a chceli uložiť do drevenej rakvy. Avšak rakva bola malá a 
mŕtve telo sa do nej nezmestilo. Nemci jednoducho odstrá-
nili obe ruky, priložili k ostatku tela a pochovali v Trenčíne. 
Po vojne bola dňa 13. júna 1945 prevedená exhumácia a 
pozostatky amerického letca boli prevezené do LaFontain 
vo Francúzsku na americký vojenský cintorín. Spolu s pi-
lotom boli zajatí bombometčík 2nd Lt. Harry D. Edminston, 
zadný strelec S/Sgt. Urban H. Granger, ľavý bočný strelec 
Cpl. Homer E. Hynbaugh a navigátor 2nd Lt. Frank V. Hokr. 
Boli prevezení do kasární v Trenčíne a po výsluchu odve-
zení do Stalag Luft I. Tam ich však rozdelili a posádka a 
dôstojníci bývali oddelene. Ďalší traja členovia posádky boli 
zranení a prevezení do nemocnice v Trenčíne. Jedným z 
nich bol aj horný strelec Cpl. Robert T. Trumpy. Z jeho roz-

pokračovanie na str. 8
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právania sa dozvedáme i o osude ďalších dvoch zranených: 
Upevnil som si padák a išiel k bombovnici, kadiaľ som plá-
noval opustiť palubu. Dvere sa však nedali otvoriť. Tak sme 
vykopli dvere na boku trupu a vyskočili cez ne. Všetci sme 
úspešne vyskočili okrem spodného strelca. Náš rádiooperá-
tor Cpl. Charles F. Foss dostal zásah od črepiny flaku alebo 
stíhačov do pravého predlaktia. V nemocnici zotrval až do 
3. apríla 1945, kedy bol vlakom Červeného kríža dopravený 
domov. Po návrate do Štátov mu museli predlaktie ampu-
tovať. Druhý pilot Chester Rudel bol v poriadku, pokiaľ sa 
jeho padák nezachytil v stromoch. Padol z výšky asi šiestich 
metrov a zlomil si chrbticu.
Bol paralyzovaný po zvyšok svojho života od pásu dole. Po 
vojne sa však vrátil do Štátov, dokončil štúdium na vysokej 
škole a pracoval v olejárskej firme v Kalifornii. Dožil sa veku 
šesťdesiat rokov. Po mojom zadržaní nemeckými vojakmi 
som bol naložený na nákladiak a odvezený na miesto, kde 

držali pilota, navigátora, bombometčíka a ostatných. Počas 
transportu sme prechádzali okolo miesta dopadu nášho lie-
tadla a jeden muž mi povedal, že niekto ostal v lietadle. Vte-
dy som však ešte nevedel, kto to bol. Pretože som si počas 
doskoku zlomil členok, bol som prevezený do nemocnice v 
Trenčíne, kde som zostal asi tri týždne. Bol som v jednej 
izbe s oboma zranenými z našej posádky.“
Aj takúto podobu mal predvianočný čas roku 1944.
V roku 1994 obyvatelia časti Baračka na mieste dopadu 
lietadla postavili pamätník. Použili pritom niekoľko autentic-
kých častí lietadla. V roku 2000, sa v USA podarilo nájsť 
piatich žijúcich letcov zo zostreleného lietadla, ktorí navštívili 
Trenčianske Teplice a pamätník Rolanda W. Morina, aby si 
pripomenuli vojnové udalosti.

Z prameňov: USAAF v druhej svetovej vojne, Letecká his-
tória. cz, Americkí letci v obci Omšenie zostavila M. Malová

Ďalšia zaujímavosť, na ktorú si už ani staršia generácia 
málo spomína je, že v Omšení sa vyrábala pálená tehla.
Najstaršie obydlia sa zhotovovali z dreva, neskoršie začali 
používať kameň a ako spojivo bola použitá hlina, zmieša-
ná s plevami (odpad pri mlátení obilia). Základy múrov boli 
z veľkých kameňov a pri búraní starých domov, šírka stien 
dosahovala až 80 cm. Postupne začali používať nepálenú 
tehlu (surovú) a ľahký tufový kameň. Nepálenú tehlu si prác-
ne vyrábali vo formičkách. To bol veľký pokrok pri murovaní, 
lebo presné nepálené tehly a orezané tufové kamene dávali 
záruku peknej a rovnej steny. Tieto stavby môžeme ešte vi-
dieť v obci ako hospodárske budovy. V roku 1955 pán On-

Výroba pálenej tehly.
drej Baláž (1916 – 1987) a pán Ján Baláž (1901 – 1977) za-
dovážili strojové zariadenie, poháňané dieselovým motorom 
na miešanie hliny a lisovanie hotových tehál. Neďaleko bola 
postavená pec na vypálenie surovej tehly, ktorú obsluhoval 
odborník, ktorého si pozývali  na túto prácu. Táto výroba 
bola umiestnená v Hliníku. Výroba trvala asi 2 až 3 roky, 
lebo majiteľom a susedom to stačilo pre vlastnú spotrebu a 
horšia kvalita hliny nedávala záruku pre ďalšie pokračova-
nie. Pán Jozef Bajzík (nar. 1932) je najstarší žijúci pamät-
ník, ktorý pomáhal i porozprával o výrobe pálenej tehly v 
Omšení.

Ján Baláž

V altáne pri dome ukrýva svoje 
zberateľské  poklady, ktorých  má  
viac ako stovku. Môžeme tu vidieť 
úžitkové i pracovné predmety  nie-
len z 1. polovice 20. storočia, ale 
i z obdobia 19. storočia, kedy sa 
v Omšení varilo na otvorenom 
ohnisku. Najpočetnejšiu zbierku 
tvoria nástenné hodiny, žehličky 
ale i predmety, ktoré sa spájajú 
s jedinečnou  históriou Omšenia.  
„Ľudia staré veci vyhadzujú, a ja 
ich zbieram“, nám s úsmevom 
povedal p. Emil Dorička pri našej 
návšteve jeho malého múzea.  V 
roku 2017 prispel svojou zbierkou 
k obohateniu výstavy, ktorú obec pripravila pri príležitosti 
685. výročia prvej písomnej zmienky o Omšení. Teraz jeho 
exponáty obec použila pri tvorbe kalendára pre rok 2020, 
ktorý vydala pod názvom Retrum do minulosti – aký kuchyn-
ský riad používali naše babičky.

Pánovi Emilovi Doričkovi želáme do nového roku 2020 veľa 
zdravia, a aby sa mu v jeho zberateľskej vášni darilo.

Skromný zberateľ Emil Dorička

 	 Stretnutie seniorov pri príležitosti Mesiaca úcty k starším
V spoločenskej miestnosti obchodného domu si dňa 24. októbra 2019 Obec Omšenie uctila svojich 

seniorov s poločným stretnutím na ktorom im zaspieval Maroš Bango.

pokračovanie zo str. 7

Povinné čipovanie psov
Majitelia psov sú povinní dať psa začipovať najneskôr do 
12 týždňov od jeho narodenia. V prípade jeho predaja, 
resp. darovania inej osobe, bude musieť byť začipovaný 
ešte pred zmenou vlastníka, bez ohľadu na vek šteňaťa. 
Informácie o psoch a ich držiteľoch budú zaznamenané v 
Centrálnom registri spoločenských zvierat (CRSZ). Nove-
la zavádza aj finančný strop pre čipovanie a to vo výške 
10 eur. U psov narodených do 31. októbra 2019, vlastní-
kom ktorých je osoba v hmotnej núdzi alebo poberateľ 
minimálneho dôchodku, poplatok za začipovanie uhradí 
štát. Vlastník psa narodeného do 31. augusta 2018 je po-
vinný zabezpečiť označenie psa najneskôr do 31. októbra 
2019. To sa nevzťahuje na psa narodeného do 31. augus-
ta 2018, ktorý sa uvádza na trh, prevádza do vlastníctva 
alebo držby inej osoby, umiestňuje sa do karanténnej sta-
nice alebo útulku pre zvieratá. Ak fyzická osoba nezabez-
pečí na svoje náklady trvalé označenie psa, orgán veteri-
nárnej správy uloží pokutu 50 eur. Súkromný veterinárny 
lekár nezačipovaného psa nesmie ošetriť. 



9

Práce na pohrebisku (okrem  bežnej údržby – čistenie ) 
možno vykonávať len na základe súhlasu prevádzkovate-
ľa cintorína a podľa písomne stanovených podmienok pre-
vádzkovateľa. 	

Na stavebné práce pri vybudovaní hrobky a stavebné práce 
súvisiace s výstavbou betónovej obruby, betónového zákla-
du pod betónovú obrubu okolo hrobového miesta a k oprave 
existujúcej obruby hrobového miesta  je potrebný súhlas pre-
vádzkovateľa, pričom musia byť dodržané všetky podmien-
ky, týkajúce sa vonkajších a vnútorných rozmerov obruby, 
ako aj rozmerov medzi jednotlivými hrobovými miestami 
(vzdialenosti od susedných hrobov). Akékoľvek budovanie 
betónových výčnelkov, podstienok a iných stavebných prv-
kov do uličiek určených na prechod osôb a prejazd vozidiel 
prevádzkovateľa, resp. pohrebnej služby, ako aj betónových 
výčnelkov, podstienok a iných stavebných prvkov mimo  roz-
merov hrobových miest sa prísne zakazuje. 

V prípade, že zo strany objednávateľa alebo zhotoviteľa 
prác príde k porušeniu tohto zákazu, zo strany prevádz-
kovateľa bude nariadené odstránenie takto vybudovaných 
betónových výčnelkov, podstienok alebo iných stavebných 
prvkov na vlastné náklady objednávateľa, resp. zhotoviteľa 
a bude mu udelená finančná pokuta podľa platných predpi-
sov. V prípade neuposlúchnutia, resp. neodstránenia vyš-
šie uvedených stavebných prvkov budú tieto odstránené 
prevádzkovateľom pohrebiska na náklady objednávateľa 
stavebných prác a voči nemu vyvodené finančné sankcie v 
zmysle platnej legislatívy 

Taktiež upozorňujeme  nájomcov  hrobových miest, ktorí 
ešte stále nemajú uzatvorené zmluvy na hrobové miesta, 
aby si prišli na Obecný úrad v Omšení zaplatiť, uzatvoriť a 
doplniť zmluvy. 

Práce na pohrebisku

Platiteľ úhrady, ktorý platí úhradu v polovičnej sadzbe 2,32 
eur z dôvodu poberania dôchodkových dávok alebo dávok 
v hmotnej núdzi, bude od 1.1.2020 automaticky oslobode-
ný od povinnosti platenia úhrady. Tento platiteľ, pokiaľ platí 
úhradu prostredníctvom SIPO dokladu, od 1.1.2020 nebude 
mať vystavený predpis RTVS na platobnom doklade SIPO a 
platiteľ, ktorý platí úhradu priamo na účet RTVS, od 1.1.2020 
nemá povinnosť platiť úhradu.

Platiteľ úhrady, ktorý platí úhradu vo výške 4,64 eur, je po-

Informácia pre dôchodcov
berateľom dôchodkových dávok podľa osobitného predpisu 
alebo poberateľom rovnocenných dôchodkových dávok vy-
plácaných zo zahraničia, nemá pravidelný príjem zo zárob-
kovej činnosti, nežije v domácnosti s inou osobou s pravidel-
ným príjmom zo zárobkovej činnosti má nárok na polovičnú 
sadzbu úhrady od nasledujúceho mesiaca po oznámení a 
preukázaní do konca roka 2019 a od 1. januára 2020 bude 
automaticky oslobodený od platenia úhrady. Zmenu sadzby 
je možné vykonať v časti Zmena sadzby, alebo vyplnením 
tlačiva na ktorejkoľvek pobočke Slovenskej pošty.

Poďakovanie.
Milí priatelia a čitatelia Omšenských novín. Touto cestou by 
sme Vás chceli informovať o tom, že ku dňu 31.12.2019 sa 
rozhodla ukončiť svoje pôsobenie vo funkcii šéfredaktorky 
Omšenských novín pani Marcela Malová. K uvedenému 
dátumu končia svoje pôsobenie v redakčnej rade Omšen-
ských novín aj jej dlhoročné členky pani Ľubica Malová 

V sobotu, 26. októbra 2019 zahájili svoje účinkovanie v 1. 
lige žien v stolnom tenise aj hráčky našej obce. V zostave 
Terezka Matúšková, Katarína Fuseková, Miroslava Neuhau-
sová nastúpili v domácom dvojzápase proti ženám z Novej 
Dubnice a Trenčianskeho Jastrabia. Svojich súperiek sa 
nezľakli a po výbornom výkone zremizovali s Novou Dub-
nicou 5 : 5. V druhom zápase zvíťazili nad favorizovaným 
družstvom žien z Trenčianskeho Jastrabia 6 : 4.  Aj v ďalších 
dvoch zápasoch na pôde súperiek boli naše ženy úspešné. 
V Bratislave zvíťazili nad družstvom žien Bratislava – Trnáv-
ka A v pomere 6 : 4 a nad družstvom Výčapy – Opatovce 9 
: 1. Premožiteľa našli až v súperkách z Považskej Bystrice, 
ktorým podľahli na ich pôde v pomere 4 : 6. Po jesennej časti 
sa nachádzajú na výbornom druhom mieste 1. ligy, skupina 
západ. V ich účinkovaní v 1. lige žien im prajeme veľa úspe-
chov a športového šťastia. Zároveň pozývame priaznivcov 
športu na tradičný Štefánsky turnaj v stolnom tenise, kto-
rý sa uskutoční vo štvrtok, 26. decembra 2019 v športovej 
hale za Základnou školou v Omšení. Tento bude rozdelený 
do dvoch súťaží. Pre registrovaných a pre neregistrovaných 
hráčov. Na víťazov čakajú hodnotné ceny. 

Prvá liga sa hrá už aj v našej obci.

a pani Mária Škrovánková. Svojou kvalitnou prácou v re-
dakčnej rade výrazne prispeli k tvorbe a formovaniu tohto 
periodika. Za ich dlhoročnú a záslužnú prácu v redakcii im 
veľmi pekne ďakujeme a do ďalších rokov prajeme všetko 
najlepšie.
Starosta obce a poslanci Obecného zastupiteľstva
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Obec Omšenie,  ako správca dane z nehnuteľností upozor-
ňuje občanov, že podľa  zákona 582/2004 Z.z. o miestnych 
daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drob-
né stavebné odpady, ktorým  do 31.12.2019 nastali skutoč-
nosti  pre podanie  daňového priznania k dani z nehnuteľ-
ností ako (predaj, kúpa, zbúranie, prístavba, kolaudácia, 
vydanie stavebného povolenia a pod) sú   povinní najneskôr 
do 31. januára 2020  podať  na Obecnom  úrade v Omšení 
daňové priznanie dane z nehnuteľností a dane za psa. 
Povinnosť podať daňové priznanie  alebo čiastkové daňo-
vé priznanie majú aj daňovníci, ktorým k 31.12.2019 zanikla 
úplne alebo aj čiastočné daňová povinnosť. 
Pri dražbe alebo po právoplatnosti dedičského konania, dani 
za psa sa podáva daňové priznanie aj v priebehu roka. 

Obec Omšenie,  ako správca dane z nehnuteľností   upo-
zorňuje občanov, že od 1.1. 2020  sa zvyšujú  poplatky  za 
komunálne odpady a drobné stavebné odpady. K zvýšeniu 
poplatkov  bolo pristúpené z dôvodu, že  skládky odpadov  
viac ako o 100 %    zvýšili  poplatky za ukladanie odpadov na 
skládkach  do zeme  a tiež  sa zvýšili  náklady    so zberom 
a vytriedením   odpadov ako sú  elektrické a elektronické 
zariadenia, drevo,   kovy, stavebný odpad, plasty, papier, 
sklo, biologicky rozložiteľný odpad zo záhrad a domácností,  
a pod. Z tohto dôvodu tiež  obec zabezpečila kompostéry, 
ktoré si niektorí občania  vôbec neprevzali.

Ďalej oznamujeme   občanom, že  sa zvyšujú sadzby daní z 
nehnuteľností za pozemky, stavby a byty. 

Sadzby daní z nehnuteľností  od 1.1.2020:
Daň z pozemkov
(1)	 Hodnota pozemkov na území obce Omšenie v členení do skupín  podľa ust. § 6 ods. 1 zákona o miestnych daniach
	 je nasledovná:

	a)	orná pôda, chmeľnice, vinice, ovocné sady,  trvalé trávnaté porasty 
		  - orná pôda	 0,1888 eur/m2
		  - trvalé trávnaté porasty 	 0,0255 eur/m2
	 b)	 záhrady	 1,85 eur/m2
	 c)	 zastavané plochy a nádvoria, ostatné plochy	 1,85  eur/m2
	 d)	 lesné pozemky, na ktorých sú hospodárske lesy,  rybníky s chovom rýb 
		  a ostatné hospodársky využívané vodné plochy	 0,10 eur/m2
	 e)	 stavebné pozemky	 18,58  eur/m2

(2)	 V súlade s ust. § 8 ods. 2 zákona o miestnych daniach správca dane určuje  ročnú sadzbu dane   z pozemkov v obci
	 Omšenie  pre jednotlivé skupiny pozemkov nasledovne:
	 a)	orná pôda, chmeľnice, vinice, ovocné sady, trvalé trávne porasty               	 0,42 %
	 b)	 záhrady   	 0,60 %
	 c)	 zastavané plochy a nádvoria, ostatné plochy                                           	 0,60 %      
	 d)	 lesné pozemky, na ktorých sú hospodárske lesy, rybníky s chovom
		  rýb a ostatné hospodársky využívané vodné plochy                                        	 0,46 %
	 e)	 stavebné pozemky                                                                     	 0,50 %

	 1.	 Správca dane v súlade s ust. § 8 ods. 4 zákona o miestnych daniach určuje ročnú sadzbu dane
		  z pozemkov pre jednotlivé skupiny pozemkov(určené podľa § 6 ods. 1 zákona o miestnych daniach), 
		  na ktorých sa nachádza transformačná stanica nasledovne:	 0,70 %
	 2.	 Správca dane v súlade s ust. § 8 ods. 4 zákona o miestnych daniach určuje ročnú sadzbu dane
		  z pozemkov  pre jednotlivé skupiny pozemkov(určené podľa § 6 ods. 1 zákona o miestnych daniach),  
		  na ktorých sa nachádza predajný stánok nasledovne:	   0,70 %

Daň zo stavieb
(1)	 Správca dane v súlade s ust. § 12 ods. 2 zákona o miestnych daniach určuje ročnú sadzbu dane zo stavieb v obci
	 za 	každý aj začatý m2  zastavanej plochy pre jednotlivé druhy stavieb podľa § 10 ods. 1 zákona o miestnych daniach
	 nasledovne:
	 a)	 stavby na bývanie a drobné stavby , ktoré majú doplnkovú funkciu pre hlavnú stavbu	 0,06 eur/m2
	 b)	 stavby na pôdohospodársku produkciu, skleníky, stavby pre vodné hospodárstvo, stavby využívané 
		  na skladovanie vlastnej pôdohospodárskej produkcie vrátane stavieb na vlastnú administratívu	 0,12 eur/m2
	 c)	 chaty a stavby na individuálnu rekreáciu                                               	  0,40 eur/m2
	 d)	 samostatne stojace garáže                                                                      	  0,40 eur/m2
	 e)	 stavby hromadných garáží                                                                      	  0,40 eur/m2
	 f)	 stavby hromadných garáží umiestnené pod zemou	 0,40 eur/m2
	 g)	 priemyselné stavby, stavby slúžiace energetike, stavby slúžiace stavebníctvu, stavby
		  využívané na skladovanie vlastnej produkcie vrátane stavieb na administratívu	  0,60 eur/m2
	 h)	 stavby na ostatné podnikanie a na zárobkovú činnosť, skladovanie a administratívu 
	     	súvisiacu s ostatným podnikaním a zárobkovou činnosťou                     	 0,60 eur/m2
	 i)	 ostatné stavby  neuvedené v písm.  a) až h)                                             	  0,50 eur/m2

(2)	 V súlade s ust. § 12 ods. 3 zákona o miestnych daniach určuje správca dane pri viacpodlažných stavbách príplatok
	 za podlažie vo výške 0,04  eura  za každé ďalšie podlažie okrem prvého nadzemného podlažia.

Oznam pre daňovníkov
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Vývoz komunálneho odpadu v roku 2020 - streda - párny týždeň 

2. týždeň
4. týždeň
6. týždeň
8. týždeň
10. týždeň
12. týždeň
14. týždeň
16. týždeň
18. týždeň

KALENDÁRNY ZVOZ PLASTY (vrecia, 1100l kontajnery) 2020

08. 01. 2020
22. 01. 2020
05. 02. 2020
19. 02. 2020
04. 03. 2020
18. 03. 2020
01. 04. 2020
15. 04. 2020
29. 04. 2020 

Daň z bytov
(1)	 Ročná sadzba dane z bytov je 0,15 eura za každý aj začatý m2 podlahovej plochy bytu a nebytového priestoru.

Poplatok za komunálne odpady a drobné stavebné odpady
Obec Omšenie zaviedla množstvový zber pre právnické osoby a fyzické osoby – podnikateľov.
Sadzbu poplatku za odpad určuje obec  pri množstvovom  zbere za jeden liter  komunálnych  odpadov alebo  
drobných stavebných odpadov podľa veľkosti zbernej nádoby a počtu vývozov takto:

Sadzba za liter v eur Objem zbernej 
nádoby v litroch 

Sadzba za 
nádobu v eur

Vo výške 0,028 110 3.08 x počet  vývozov za rok 80,08
Vo výške 0,028 120 3,36 x počet  vývozov za rok 87,36
Vo výške 0,026 1100 28,60 x počet  vývozov za rok 743,60
Frekvencia vývozu je 14 dní.

Sadzbu poplatku za odpad určuje obec v súlade s ust. § 78 ods. 1 a § 83 
zákona o miestnych daniach, nasledovne:
	 a)	 vo výške 0,0575 eura za osobu a kalendárny deň, (21,045 Eur)
	 b)	 vo výške 0,113 eura za poplatníka za kalendárny deň, ak v nehnuteľnosti nie je prihlásená osoba na trvalý pobyt
		  alebo prechodný pobyt a poplatník požaduje od obce vývoz komunálneho odpadu zbernou nádobou o objeme 	
		  110 alebo 120 lit. (41,36 Eur)
	 c) vo výške 0,060 Eur za deň pre fyzické osoby - podnikateľov a právnické osoby, ktoré majú prevádzku a podnikajú
		  vo vlastnom rodinnom dome a ukladajú komunálny odpad z podnikateľskej činnosti do nádoby určenej pre osoby 
		  s trvalým alebo prechodným pobytom v tomto  rodinnom dome. Na komunálny odpad z podnikateľskej činnosti
		  nemá pridelenú samostatnú nádobu, (21,96 Eur)
	 d) vo výške: 
		  0,078 eura za kilogram drobných stavebných odpadov bez obsahu škodlivín alebo
		  0,0531 eura za liter drobných stavebných odpadov bez obsahu škodlivín.

Držiteľ – majiteľ psa (Predmetom dane za psa je pes starší ako 6 mesiacov chovaný fyzickou osobou alebo právnickou 
osobou. Správca dane určuje sadzbu dane 6,00 eur za jedného psa a kalendárny rok. Takto určená sadzba dane platí za 
každého ďalšieho psa u toho istého daňovníka. 

Povinnosť podať daňové priznanie majú aj daňovníci, ktorí boli doteraz oslobodení od platenia dane za psa z titulu držiteľa 
preukazu ZŤP a ZŤPS.	

Red.

20. týždeň
22. týždeň
24. týždeň
26. týždeň
28. týždeň
30. týždeň
32. týždeň
34. týždeň
36. týždeň

13. 05. 2020
27. 05. 2020
10. 06. 2020
24. 06. 2020
08. 07. 2020
22. 07. 2020
05. 08. 2020
19. 08. 2020
02. 09. 2020

38. týždeň
40. týždeň
42. týždeň
44. týždeň
46. týždeň
48. týždeň
50. týždeň
52. týždeň

16. 09. 2020
30. 09. 2020
14. 10. 2020
28. 10. 2020
11. 11. 2020
25. 11. 2020
09. 12. 2020
23. 12. 2020

 	 Dňa 11.12.2019  sa uskutočnilo predvianočné posedenie pre dôchodcov. 
V kultúrnom programe vystúpila známa slovenská speváčka  Hanka Servická. 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
4, 31 28 27 24 22 19 17 14 11 9 6 4
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Vítanie detí do života na Obecnom úrade 
v Omšeni dňa 27.11. 2019

Milí čitatelia, 
členovia redakčnej rady p. Marcela Malová, Ľubica Malová 
a Mária Škrovánková, končia svoju činnosť v redakcii Omšenských novín. 

Ďakujeme všetkým čitateľom za priazeň, ktorou ste nás zahŕňali 24 rokov 
od 1. vydania Omšenských novín v roku 1995 a tiež za spoluprácu 
vo forme textových príspevkov a fotografií.

Prajeme Vám pokojné prežitie vianočných sviatkov 
a veľa úspechov v Novom roku 2020 !

Alžbeta 
Kopecká

Turisti z Omšenia pozývajú všetkých priateľov prírody na 
akciu SILVESTROVSKÝ VÝSTUP NA OMŠENSKÚ BABU 
(668 m n. m.).
 
Trasa je ľubovoľná, nezáväzná a tak ako každý rok má 
charakter ľahkej turistickej prechádzky, ktorej cieľom je vy-
chutnať si posledný deň v roku v prírode a dôjsť bez úrazu 
domov. 

V záujme ochrany príroda a zachovania dobrej pohody po-
čas výstupu a na spoločnom stretnutí, nie je pyrotechnika 
vítaná! 

Turisti

Pozvánka na silvestrovský výstup

Dominik
Vavrík Eimi 

Václavová
Eliška 

Marjenková
Radek
Tašár

Rebeka
Fraňová

Kúpele Trenčianske Teplice poskytujú občanom s trvalým poby-
tom v obci Omšenie zľavy vo výške 50% na všetky termálne ba-
zény a 30% zľavu na vstup do vonkajšieho bazéna GRAND v ter-
míne od 2.12.2019 do 23.12. 2019  a od 2.1.2020 do 29.2.2020.

Vstup do termálnych bazénov je možný 
len pre osoby nad 18 rokov. 

aj pre občanov

NAŠEJ OBCE
vstup do termálnych bazénov je možný len pre osoby nad 18 rokov

Zľavy nie sú kumulovateľné, sú neprenosné a platia vždy pre 1 osobu po preukázaní sa občianskym preukazom 
s trvalým pobytom v našej obci.

Vstup do bazénov je podmienený ich voľnou kapacitou (odporúčame včasnú rezerváciu termálnych bazénov).

KÚPELE V REGIÓNE

Rezervácia a predaj procedúr:
Termálne bazény:  
Bazén Grand:            

Predaj procedúr (budova Kaštieľ) denne
v budove Rehabilitačného bazéna denne

2.12. - 23.12.2019  v pracovné dni
2.1. - 29.2.2020  denne

50% zľava 

na všetky 

termálne bazény 

30% zľava 

na bazén Grand

www.kupele-teplice.sk

Podľa § 40a, zákona 39/2007 Zb. zákonov o veterinár-
nej starostlivosti je povinná registrácia chovu zvierat ich 
vlastníkom, resp. ich držiteľom u Regionálnej veterinárnej 
a potravinovej správy. Táto povinnosť sa vzťahuje aj na 
chov čo i len jedného kusa zvieraťa (kravy, kozy, koňa, 
ovce, ošípanej a pod.

Registrácia chovu zvierat


